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¸üÖê»Ö ®ÖÓ. 

Roll No. 

 

 
 

¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ ×¾Ö–ÖÖ®Ö 
POLITICAL SCIENCE  

×®Ö¬ÖÖÔ×¸üŸÖ ÃÖ´ÖµÖ  : 3 ‘ÖÞ™êü †×¬ÖÛúŸÖ´Ö †ÓÛú    : 100 

Time allowed : 3 hours Maximum Marks : 100 
 

 
ÃÖÖ´ÖÖ®µÖ ×®Ö¤ìü¿Ö ::::    

    (i) ÃÖ³Öß ¯ÖÏ¿®Ö †×®Ö¾ÖÖµÖÔ Æïü … 

 (ii) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 1-5 ŸÖÛú ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö ‹Ûú †ÓÛú ÛúÖ Æîü … ‡®Ö ¯ÖÏ¿®ÖÖë ÛúÖ ¯ÖÏŸµÖêÛú ˆ¢Ö ü̧ 20 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê †×¬ÖÛú ®ÖÆüà ÆüÖê®ÖÖ 
“ÖÖ×Æü‹ … 

 (iii) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 6-10 ŸÖÛú ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö ¤üÖêú †ÓÛúÖë ÛúÖ Æîü … ‡®Ö ¯ÖÏ¿®ÖÖë ÛúÖ ¯ÖÏŸµÖêÛú ˆ¢Ö¸ü 40 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê †×¬ÖÛú ®ÖÆüà 
ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ …  

 (iv) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 11-16 ŸÖÛú ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö “ÖÖ¸ü †ÓÛúÖëúÛúÖúÆîü … ‡®Ö ¯ÖÏ¿®ÖÖë ÛúÖ ¯ÖÏŸµÖêÛú ˆ¢Ö¸ü 100 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê †×¬ÖÛú 
®ÖÆüà ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ …  

 Series : ONS/1 ÛúÖê›ü ®ÖÓ. 
Code No.  

    

59/1/1

• Ûéú¯ÖµÖÖ •ÖÖÑ“Ö Ûú¸ü »Öë ×Ûú ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë ´Öã×¦üŸÖ ¯ÖéÂšü 12 Æïü …  
• ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë ¤üÖ×Æü®Öê ÆüÖ£Ö Ûúß †Öȩ̂ ü ×¤ü‹ ÝÖ‹ ÛúÖê›ü ®Ö´²Ö¸ü ÛúÖê ”ûÖ¡Ö ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú ´ÖãÜÖ-¯ÖéÂšü ¯Ö¸ü ×»ÖÜÖë …  
• Ûéú¯ÖµÖÖ •ÖÖÑ“Ö Ûú¸ü »Öë ×Ûú ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë 27 ¯ÖÏ¿®Ö Æïü …  
• Ûéú¯ÖµÖÖ ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ ˆ¢Ö¸ü ×»ÖÜÖ®ÖÖ ¿Öãºþ Ûú¸ü®Öê ÃÖê ¯ÖÆü»Öê, ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ ÛÎú´ÖÖÓÛú †¾Ö¿µÖ ×»ÖÜÖë …  
• ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖê ¯ÖœÌü®Öê Ûêú ×»Ö‹ 15 ×´Ö®Ö™ü ÛúÖ ÃÖ´ÖµÖ ×¤üµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü … ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖ ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ¯Öæ¾ÖÖÔÆËü®Ö ´Öë 10.15 ²Ö•Öê 

×ÛúµÖÖ •ÖÖµÖêÝÖÖ … 10.15 ²Ö•Öê ÃÖê 10.30 ²Ö•Öê ŸÖÛú ”ûÖ¡Ö Ûêú¾Ö»Ö ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖê ¯ÖœÌëüÝÖê †Öî̧ ü ‡ÃÖ †¾Ö×¬Ö Ûêú ¤üÖî̧ üÖ®Ö ¾Öê                
ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ¯Ö¸ü ÛúÖê‡Ô ˆ¢Ö¸ü ®ÖÆüà ×»ÖÜÖëÝÖê …  

• Please check that this question paper contains 12 printed pages.  

• Code number given on the right hand side of the question paper should be written on the 

title page of the answer-book by the candidate. 

• Please check that this question paper contains 27 questions. 

• Please write down the Serial Number of the question before attempting it. 

• 15 minute time has been allotted to read this question paper. The question paper will be 

distributed at 10.15 a.m. From 10.15 a.m. to 10.30 a.m., the students will read the 

question paper only and will not write any answer on the answer-book during this period. 

¯Ö¸üßõÖÖ£Öá ÛúÖê›ü ÛúÖê ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú ´ÖãÜÖ-¯ÖéÂšü 
¯Ö¸ü †¾Ö¿µÖ ×»ÖÜÖë … 
Candidates must write the Code on 

the title page of the answer-book. 
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 (v) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 17 ÃÖê 21 ŸÖÛú ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö ¯ÖÖÑ“Ö †ÓÛúÖë ÛúÖ Æîü … ‡®Ö ¯ÖÏ¿®ÖÖë ÛúÖ ¯ÖÏŸµÖêÛú ˆ¢Ö¸ü 150 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê 
†×¬ÖÛú ®ÖÆüà ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ … 

  (vi) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 21 ´ÖÖ®Ö×“Ö¡Ö ¯Ö¸ü †Ö¬ÖÖ×¸üŸÖ ¯ÖÏ¿®Ö Æîü … ‡ÃÖÛúÖ ˆ¢Ö¸ü †¯Ö®Öß ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ´Öë ×»Ö×ÜÖ‹ …  

  (vii) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 22 ÃÖê 27 ŸÖÛú ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö ”û: †ÓÛúÖë ÛúÖ Æîü … ‡®Ö ¯ÖÏ¿®ÖÖë ÛúÖ ¯ÖÏŸµÖêÛú ˆ¢Ö¸ü 150 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê †×¬ÖÛú 
®ÖÆüà ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ …  

 

General Instructions :   

 (i) All questions are compulsory. 

 (ii) Questions number 1-5 are of one mark each. The answers to these questions should 

not exceed 20 words each. 

 (iii) Questions number 6-10 are of two marks each. The answers to these questions 

should not exceed 40 words each. 

 (iv) Questions number 11-16 are of four marks each. The answers to these questions 

should not exceed 100 words each. 

 (v) Questions number 17-21 are of five marks each. The answers to these questions 

should not exceed 150 words each. 

 (vi) Question number 21 is a map-based question. Write its answers in your answer- 

book. 

 (vii) Questions number 22-27 are of six marks each. The answers to these questions 

should not exceed 150 words each. 

 
 

1. ²ÖÙ»Ö®Ö Ûúß ¤üß¾ÖÖ¸ü ÃÖê ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ Ûú£Ö®ÖÖë ´Öë ÃÖê ÛúÖî®Ö ÃÖÖ ‹Ûú ÃÖÆüß ®ÖÆüà Æîü ? 1 

 (a) µÖÆü ¯ÖæÑ•Öß¯Ö×ŸÖ ŸÖ£ÖÖ ÃÖÖ´µÖ¾ÖÖ¤üß ×¾Ö¿¾Ö Ûêú ²Öß“Ö ×¾Ö³ÖÖ•Ö®Ö ÛúÖ ¯ÖÏŸÖßÛú £Öß …  

 (b) ‡ÃÖÛúÖ ×®Ö´ÖÖÔÞÖ ×«üŸÖßµÖ ×¾Ö¿¾Ö µÖã̈ ü Ûêú ŸÖã̧ ÓüŸÖ ¯Ö¿“ÖÖŸÖË ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ …  

 (c) »ÖÖêÝÖÖë «üÖ¸üÖ ‡ÃÖê 9 ®Ö¾Ö´²Ö¸ü, 1989 ÛúÖê ŸÖÖê›Ìü ×¤üµÖÖ ÝÖµÖÖ …  

 (d) µÖÆü •Ö´ÖÔ®Öß Ûêú ¤üÖê®ÖÖë ³ÖÖÝÖÖë Ûêú ‹ÛúßÛú¸üÞÖ ÛúÖ ¯ÖÏŸÖßÛú £ÖÖ …  

 Which one of the following statements about the Berlin war is false ? 

 (a) It symbolized the division between the Capitalist and the Communist world. 

 (b) It was built immediately after the Second World War. 

 (c) It was broken by the people on 9
th

 November, 1989. 

 (d) It marked the unification of the two parts of Germany. 

 

2. †Ö×ÃÖµÖÖ®Ö (‹.‹ÃÖ.‡Ô.‹.‹®Ö.) Ûúß Ã£ÖÖ¯Ö®ÖÖ ŒµÖÖë Ûúß ÝÖ‡Ô ? 1 

 Why was ASEAN established ? 
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3. ¤üÖê®ÖÖë ´Öë ÃÖê †×¬ÖÛú †×®Ö¾ÖÖµÖÔ ÛúÖî®Ö ÃÖÖ Æîü †Öî̧ ü ŒµÖÖë – ²Ö›Ìêü ²ÖÖÑ¬ÖÖë ÛúÖ ×®Ö´ÖÖÔÞÖ †£Ö¾ÖÖ ‡ÃÖÛúÖ ×¾Ö¸üÖê¬Ö Ûú¸ü®Öê ¾ÖÖ»Öê 
¯ÖµÖÖÔ¾Ö¸üÞÖ ÃÖÓ²ÖÓ¬Öß †ÖÓ¤üÖê»Ö®Ö ? 1 

 Which one of the two is more essential – construction of mega dams or an 

environmental movement that opposes it and why ? 

 

4. ÝÖã™ü-×®Ö¸ü¯ÖêõÖŸÖÖ Ûúß ¸üÞÖ®Öß×ŸÖ Ûêú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê •Ö¾ÖÖÆü¸ü»ÖÖ»Ö ®ÖêÆüºþ ×Ûú®Ö ¤üÖê »ÖõµÖÖë ÛúÖê ¯ÖÏÖ¯ŸÖ Ûú¸ü »Öê®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖê £Öê ? 2 ×××× 
1

2
 = 1 

 Which two objectives Jawaharlal Nehru wished to achieve through the strategy of 

Non-alignment ? 

 

5. ×“Ö¯ÖÛúÖê †ÖÓ¤üÖê»Ö®Ö Ûêú ÃÖ¾ÖÖÔ×¬ÖÛú †®Öæšêü ¯ÖÆü»Öæ ÛúÖê ˆ•ÖÖÝÖ¸ü Ûúß×•Ö‹ … 1 

 Highlight the most novel aspect of the Chipko Movement. 

 

6. ¿ÖßŸÖ µÖã̈ ü Ûúß ×Ûú®Æüà ¤üÖê ¯ÖḮ ÖãÜÖ ÃÖî®µÖ ×¾Ö¿ÖêÂÖŸÖÖ†Öë ÛúÖ ˆ»»ÖêÜÖ Ûúß×•Ö‹ …  2 ×××× 1 = 2 

 Mention any two major military features of the Cold War. 

 

7. “Ã¾ÖŸÖÓ¡Ö ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú ®ÖêŸÖÖ ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ ÛúÖê ÃÖ´ÖÃµÖÖ Ûêú ºþ¯Ö ´Öë ®ÖÆüà ¤êüÜÖŸÖê £Öê; ¾Öê ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ ÛúÖê ÃÖ´ÖÃµÖÖ Ûêú ÃÖ´ÖÖ¬ÖÖ®Ö ÛúÖ 

ˆ¯ÖÖµÖ ´ÖÖ®ÖŸÖê £Öê …” †Ö¯Ö ‡ÃÖ Ûú£Ö®Ö ÃÖê ÛúÆüÖÑ ŸÖÛú ÃÖÆü´ÖŸÖ Æïü ? 2 

 “The leaders of the newly independent India did not see politics as a problem; they 

saw it as a way of solving the problems.” How far do you agree with the statement ? 

 

8. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ÛúÖ ÃÖÆüß ×´Ö»ÖÖ®Ö Ûúß×•Ö‹ : 4 ×××× ½ = 2 

(A) (B) 

(a) ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ ÃÖê ¯ÖÏê×¸üŸÖ ×¾Ö¾ÖÖ¤üÖÃ¯Ö¤ü ×®ÖµÖã×ŒŸÖ  (i) “ÖÖ¹ý ´Ö•Öǽ Ö¤üÖ¸ü  

(b) 1974 ´Öë ¸êü»Ö¾Öê Ûúß Æü›ÌüŸÖÖ»Ö ÛúÖ ®ÖêŸÖéŸ¾Ö ×ÛúµÖÖ (ii) •ÖµÖ¯ÖÏÛúÖ¿Ö ®ÖÖ¸üÖµÖÞÖ 

(c) ®ÖêÆüºþ ´ÖÓ×¡Ö´ÖÓ›ü»Ö ´Öë ¿ÖÖ×´Ö»Ö ÆüÖê®Öê ÃÖê ‡®ÛúÖ¸ü  (iii) •ÖÖò•ÖÔ ±ú®ÖÖÕ×›üÃÖ  

(d) ¯Öã×»ÖÃÖ ×Æü¸üÖÃÖŸÖ ´Öë ´ÖÖîŸÖ  (iv) ®µÖÖµÖ´ÖæÙŸÖ ‹.‹®Ö. ȩ̂ü  

 Match the following : 

(A) (B) 

(a) A politically controversial appointment  (i) Charu Majumdar 

(b) Led the Railway strike in 1974 (ii) Jayaprakash Narayan 

(c) Declined to join Nehru’s Cabinet  (iii) George Fernandes  

(d) Died in police custody  (iv) Justice A.N. Ray  

AglaSem Schools

ht
tp

://
sc

ho
ols

.a
gla

se
m

.co
m

/

http://schools.aglasem.com/
http://schools.aglasem.com/


59/1/1 4   

9. ÆüÖ»ÖÖÓ×Ûú 1950 Ûêú ¤ü¿ÖÛú ´Öë, ¤êü¿Ö Ûêú ¿ÖêÂÖ ×ÆüÃÃÖÖë ÛúÖê ³ÖÖÂÖÖµÖß †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ¯Öã®ÖÝÖÔ×šüŸÖ ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ £ÖÖ, »Öê×Ûú®Ö ¯ÖÓ•ÖÖ²Ö 

ÛúÖê 1966 ŸÖÛú ¯ÖÏŸÖßõÖÖ ŒµÖÖë Ûú¸ü®Öß ¯Ö›Ìüß ? 2 

 While the rest of the country was reorganized on linguistic lines in 1950s, why had 

Punjab to wait till 1966 ? 

 

10. ¯Öæ¾ÖÖì¢Ö¸ü ³ÖÖ¸üŸÖ ÛúÖ ¯Öã®ÖÝÖÔšü®Ö ÛîúÃÖê †Öî̧ ü Ûú²Ö ŸÖÛú ¯Öæ̧ üÖ ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ ?  2  

 How was the reorganization of North-East India completed and by when ? 

 

11. “Öß®Ö Ûúß ®Ö‡Ô †ÖÙ£ÖÛú ®Öß×ŸÖ ®Öê ×Ûú®Ö “ÖÖ¸ü ŸÖ¸üßÛúÖë ÃÖê “Öß®Ö Ûúß †£ÖÔ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ÛúÖê »ÖÖ³Ö ¯ÖÆãÑü“ÖÖµÖÖ ? 4 × 1 = 4 

 In which four ways did the new economic policy of China benefit its economy ? 

 

12. ‹´Ö®ÖêÃ™üß ‡Ó™ü¸ü®Öê¿Ö®Ö»Ö ŒµÖÖ Æîü ? ‡ÃÖÛêú ´ÖãÜµÖ ÛúÖµÖÔ ×»Ö×ÜÖ‹ … 1 + 3 = 4 

 What is Amnesty International ? State its main functions. 

 

13. ‘¾Öî×¿¾ÖÛú ÃÖÓ̄ Ö¤üÖ’ ÃÖê ŒµÖÖ †×³Ö¯ÖÏÖµÖ Æîü ? ‹êÃÖÖ ŒµÖÖë ÛúÆüÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ×Ûú ¾Öî×¿¾ÖÛú ÃÖÓ̄ Ö¤üÖ Ûúß ÃÖã̧ üõÖÖ Ûêú ÃÖ¾ÖÖ»Ö ¯Ö¸ü 

†ÓŸÖ¸üÖÔÂ™ÒüßµÖ ÃÖÆüµÖÖêÝÖ †ÖÃÖÖ®Ö ®ÖÆüà Æîü ? 2 + 2 = 4  

 What are ‘global commons’ ? Why is it said that international cooperation over the 

global commons is not easy ? 

 

14. ³ÖÖ¸üŸÖ Ûúß ÛúÖÓÝÖÏêÃÖ ¯ÖÖ™üá ÛúÖ ¯ÖÏ³ÖãŸ¾Ö †®µÖ ¤êü¿ÖÖë ´Öë ‹Ûú¤ü»ÖßµÖ ¯ÖÏ³ÖãŸ¾Ö Ûêú ˆ¤üÖÆü¸üÞÖÖë ÃÖê ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ×³Ö®®Ö Æîü ? Ã¯ÖÂ™ü 

Ûúß×•Ö‹ …      4 

 What distinguished the dominance of the Congress Party in India from other 

examples of one party dominance in other countries ? Explain. 

 

15. ³ÖÖ¸üŸÖ Ûúß ×´Ö×ÁÖŸÖ †£ÖÔ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ Ûêú ´ÖÖò›ü»Ö Ûêú ¯ÖḮ ÖãÜÖ ¯Ö×¸üÞÖÖ´ÖÖë ÛúÖ †Ö»ÖÖê“Ö®ÖÖŸ´ÖÛú ¯Ö¸üßõÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ …   4 

 Critically examine the major outcomes of the Indian model of mixed economy. 
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16. 1977 Ûêú “Öã®ÖÖ¾ÖÖë ÛúÖê •Ö®ÖŸÖÖ ¯ÖÖ™üá ®Öê ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü 1975 ´Öë »ÖÝÖÖ‹ ÝÖ‹ †Ö¯ÖÖŸÖÛúÖ»Ö Ûêú ‰ú¯Ö¸ü •Ö®Ö´ÖŸÖ ÃÖÓÝÖÏÆü ÛúÖ 

ºþ¯Ö ¤êü ×¤üµÖÖ ? ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ …  4 

 How did Janata Party make the 1977 elections into a referendum on the Emergency 

imposed in 1975 ? Explain. 

 

17. ×¤ü‹ ÝÖ‹ †¾ÖŸÖ¸üÞÖ ÛúÖê ¬µÖÖ®Ö¯Öæ¾ÖÔÛú ¯Ö×œÌü‹ †Öî̧ ü ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•Ö‹ : 1 + 2 + 2 = 5 

  Æü¸ü ¤êü¿Ö ÛúÖê ¯ÖæÑ•Öß¾ÖÖ¤üß †£ÖÔ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ Ûúß †Öȩ̂ ü ¯Öæ̧ üß ŸÖ¸üÆü ´Öã›Ìü®ÖÖ £ÖÖ … ‡ÃÖÛúÖ ´ÖŸÖ»Ö²Ö £ÖÖ ×Ûú ‡ÃÖ ¤üÖî̧ ü Ûúß 

Æü¸ü ÃÖÓ̧ ü“Ö®ÖÖ ÃÖê ¯Öæ̧ üß ŸÖ¸üÆü ×®Ö•ÖÖŸÖ ¯ÖÖ®ÖÖ … ‘¿ÖÖòÛú £Öȩ̂ êü¯Öß’ Ûúß ÃÖ¾ÖÖì̄ Ö×¸ü ´ÖÖ®µÖŸÖÖ £Öß ×Ûú ×´Ö×»ÛúµÖŸÖ ÛúÖ ÃÖ²ÖÃÖê ¯ÖÏ³ÖÖ¾Öß 

ºþ¯Ö ×®Ö•Öß Ã¾ÖÖ×´ÖŸ¾Ö ÆüÖêÝÖÖ … ‡ÃÖÛêú †ÓŸÖÝÖÔŸÖ ¸üÖ•µÖ Ûúß ÃÖÓ̄ Ö¤üÖ Ûêú ×®Ö•ÖßÛú¸üÞÖ †Öî̧ ü ¾µÖÖ¾ÖÃÖÖ×µÖÛú Ã¾ÖÖ×´ÖŸ¾Ö Ûêú œüÖÑ“Öê 

ÛúÖê ŸÖã̧ ÓüŸÖ †¯Ö®ÖÖ®Öê Ûúß ²ÖÖŸÖ ¿ÖÖ×´Ö»Ö £Öß … ÃÖÖ´Öæ×ÆüÛú ‘±úÖ´ÖÔ’ ÛúÖê ×®Ö•Öß ‘±úÖ´ÖÔ’ ´Öë ²Ö¤ü»ÖÖ ÝÖµÖÖ †Öî̧ ü ¯ÖæÑ•Öß¾ÖÖ¤üß 

¯Ö¨ü×ŸÖ ÃÖê ÜÖêŸÖß ¿Öãºþ Æãü‡Ô … ‡ÃÖ ÃÖÓÛÎú´ÖÞÖ ´Öë ×ÛúÃÖß ³Öß ¾ÖîÛú×»¯ÖÛú ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ µÖÖ ‘ŸÖßÃÖ ȩ̂ü ¹ýÜÖÌ’ ÛúÖê ´ÖÓ•Öæ̧ ü ®ÖÆüà ×ÛúµÖÖ 

ÝÖµÖÖ …   

 (i) ‹êÃÖê ¤üÖê ¤êü¿ÖÖë Ûêú ®ÖÖ´Ö ×»Ö×ÜÖ‹ ×•Ö®Æëü †¯Ö®Öß ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ´Öë ¯Öæ̧ üß ŸÖ¸üÆü ÃÖê ¯Ö×¸ü¾ÖŸÖÔ®Ö »ÖÖ®ÖÖ £ÖÖ … 

 (ii) ÃÖÖ´Öæ×ÆüÛú ±úÖ´ÖÖí ÛúÖê ×®Ö•Öß ±úÖ´ÖÖí ´Öë ŒµÖÖë ²Ö¤ü»ÖÖ •ÖÖ®ÖÖ £ÖÖ ? 

 (iii) ŒµÖÖë×Ûú ×ÛúÃÖß ŸÖßÃÖ ȩ̂ü ¸üÖÃŸÖê Ûúß ÛúÖê‡Ô ÃÖ´³ÖÖ¾Ö®ÖÖ ®ÖÆüà £Öß, ŸÖÖê †£ÖÔ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ÛúÖê ×®ÖµÖÓ×¡ÖŸÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ 

¯ÖÆü»Öê ¤üÖê ¸üÖÃŸÖê ÛúÖî®Ö ÃÖê £Öê ? 

 Read the passage given below carefully and answer the following questions : 

  Each of these countries was required to make a total shift to a capitalist 

economy, which meant rooting out completely any structures evolved during this 

period. Above all, it meant that private ownership was to be the dominant pattern of 

ownership of property. Privatization of state assets and corporate ownership patterns 

were to be immediately brought in. Collective farms were to be replaced by private 

farming and capitalism in agriculture. This transition ruled out any alternate or ‘third 

way’.  

 (i) Name any two countries which were required to make a total shift. 

 (ii) Why were the collective farms to be replaced by private farming ? 

 (iii) Since the ‘third way’ had been ruled out, what were the only two ways of 

controlling the economy ? 
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18. ×¤ü‹ ÝÖ‹ †¾ÖŸÖ¸üÞÖ ÛúÖê ¬µÖÖ®Ö¯Öæ¾ÖÔÛú ¯Ö×œÌüµÖê †Öî̧ ü ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•Ö‹ : 2 + 2 + 1 = 5 

  ÃÖ²ÖÃÖê ÃÖß¬ÖÖ-ÃÖ¸ü»Ö ×¾Ö“ÖÖ¸ü µÖÆü Æîü ×Ûú ¾Öî¿¾ÖßÛú¸üÞÖ Ûêú ÛúÖ¸üÞÖ ¸üÖ•µÖ Ûúß õÖ´ÖŸÖÖ µÖÖ®Öß ÃÖ¸üÛúÖ¸üÖë ÛúÖê •ÖÖê Ûú¸ü®ÖÖ 
Æîü ˆÃÖê Ûú¸ü®Öê Ûúß ŸÖÖÛúŸÖ ´Öë Ûú´Öß †ÖŸÖß Æîü … ¯Öæ̧ üß ¤ãü×®ÖµÖÖ ´Öë Ûú»µÖÖÞÖÛúÖ¸üß ¸üÖ•µÖ Ûúß ¬ÖÖ¸üÞÖÖ †²Ö ¯Öã̧ üÖ®Öß ¯Ö›Ìü ÝÖ‡Ô Æîü 
†Öî̧ ü ‡ÃÖÛúß •ÖÝÖÆü ®µÖæ®ÖŸÖ´Ö ÆüÃŸÖõÖê̄ ÖÛúÖ¸üß ¸üÖ•µÖ ®Öê »Öê »Öß Æîü … ¸üÖ•µÖ †²Ö Ûãú”êûÛú ´ÖãÜµÖ ÛúÖ´ÖÖë ŸÖÛú Æüß †¯Ö®Öê ÛúÖê 
ÃÖß×´ÖŸÖ ¸üÜÖŸÖÖ Æîü, •ÖîÃÖê ÛúÖ®Öæ®Ö †Öî̧ ü ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ÛúÖê ²Ö®ÖÖµÖê ¸üÜÖ®ÖÖ ŸÖ£ÖÖ †¯Ö®Öê ®ÖÖÝÖ×¸üÛúÖë Ûúß ÃÖã̧ üõÖÖ Ûú¸ü®ÖÖ … ‡ÃÖ ŸÖ¸üÆü 
Ûêú ¸üÖ•µÖ ®Öê †¯Ö®Öê ÛúÖê ¯ÖÆü»Öê Ûêú Ûú‡Ô ‹êÃÖê »ÖÖêÛú-Ûú»µÖÖÞÖÛúÖ¸üß ÛúÖ´ÖÖë ÃÖê ÜÖà“Ö ×»ÖµÖÖ Æîü ×•Ö®ÖÛúÖ »ÖõµÖ †ÖÙ£ÖÛú †Öî̧ ü 
ÃÖÖ´ÖÖ×•ÖÛú-Ûú»µÖÖÞÖ ÆüÖêŸÖÖ £ÖÖ … »ÖÖêÛú-Ûú»µÖÖÞÖÛúÖ¸üß ¸üÖ•µÖ Ûúß •ÖÝÖÆü †²Ö ²ÖÖ•ÖÌÖ¸ü †ÖÙ£ÖÛú †Öî̧ ü ÃÖÖ´ÖÖ×•ÖÛú 
¯ÖÏÖ£Ö×´ÖÛúŸÖÖ†Öë ÛúÖ ¯ÖḮ ÖãÜÖ ×®Ö¬ÖÖÔ̧ üÛú Æîü …    

 (i) ‘¸üÖ•µÖ Ûúß õÖ´ÖŸÖÖ ´Öë Ûú´Öß †Ö®ÖÖ’ ‹Ûú ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ «üÖ¸üÖ ‡®Ö ¿Ö²¤üÖë ÛúÖ †×³Ö¯ÖÏÖµÖ Ã¯ÖÂ™ü Ûúß×•Ö‹ …  

 (ii) ‘Ûú»µÖÖÞÖÛúÖ¸üß ¸üÖ•µÖ’ Ûúß ¬ÖÖ¸üÞÖÖ ÛúÖ Ã£ÖÖ®Ö ‘®µÖæ®ÖŸÖ´Ö ÆüÃŸÖõÖê̄ ÖÛúÖ¸üß ¸üÖ•µÖ’ ŒµÖÖë »Öê ¸üÆüÖ Æîü ? 

 (iii) ²ÖÖ•ÖÌÖ¸ü ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ÃÖÖ´ÖÖ×•ÖÛú ¯ÖÏÖ£Ö×´ÖÛúŸÖÖ†Öë ÛúÖ ´ÖãÜµÖ ×®Ö¬ÖÖÔ̧ üÛú ²Ö®Ö ÝÖµÖÖ Æîü ? 

 Read the following passage carefully and answer the following questions : 

  At the most simple level, globalisation results in an erosion of state capacity, 

that is, the ability of government to do what they do. All over the world, the old 

‘welfare state’ is now giving way to a more minimalist state that performs certain 

core functions such as the maintenance of law and order and the security of its 

citizens. However, it withdraws from many of its earlier welfare functions directed at 

economic and social well-being. In place of the welfare state, it is the market that 

becomes the prime determinant of economic and social priorities. 

 (i) What do the words ‘erosion of state capcity’ imply ? Explain with the help of 

an example. 

 (ii) Why is the concept of welfare state giving way to a minimalist state ? 

 (iii) How has market become the prime determinant of social priorities ? 

 

19. ®Öß“Öê ×¤ü‹ ÝÖ‹ †¾ÖŸÖ¸üÞÖ ÛúÖê ¬µÖÖ®Ö¯Öæ¾ÖÔÛú ¯Ö×œÌüµÖê †Öî̧ ü ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•Ö‹ : 2 + 2 + 1 = 5 

  ³ÖÖ¸üŸÖ ®Öê •Ö²Ö †¯Ö®ÖÖ ¯ÖÆü»ÖÖ ¯Ö¸ü´ÖÖÞÖã ¯Ö¸üßõÖÞÖ ×ÛúµÖÖ ŸÖÖê ‡ÃÖê ˆÃÖ®Öê ¿ÖÖÓ×ŸÖ¯ÖæÞÖÔ ¯Ö¸üßõÖÞÖ Ûú¸üÖ¸ü ×¤üµÖÖ … ³ÖÖ¸üŸÖ 

ÛúÖ ÛúÆü®ÖÖ £ÖÖ ×Ûú ¾ÖÆü †ÞÖã¿Ö×ŒŸÖ ÛúÖê ×ÃÖ±Ôú ¿ÖÖÓ×ŸÖ¯ÖæÞÖÔ ˆ§êü¿µÖÖë ´Öë ‡ÃŸÖế ÖÖ»Ö Ûú¸ü®Öê Ûúß †¯Ö®Öß ®Öß×ŸÖ Ûêú ¯ÖÏ×ŸÖ ¥üœÌü 

ÃÖÓÛú»¯Ö Æîü … ×•ÖÃÖ ¾ÖŒŸÖ ¯Ö¸ü´ÖÖÞÖã ¯Ö¸üßõÖÞÖ ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ £ÖÖ ¾ÖÆü ¤üÖî̧ ü ‘Ö¸êü»Öæ ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ Ûêú ×»ÖÆüÖ•Ö ÃÖê ²Ö›ÌüÖ Ûú×šü®Ö £ÖÖ … 

1973 ´Öë †¸ü²Ö-‡•Ö¸üÖµÖ»Ö µÖã̈ ü Æãü†Ö £ÖÖ … ‡ÃÖÛêú ²ÖÖ¤ü ¯Öæ̧ êü ×¾Ö¿¾Ö ´Öë ŸÖê»Ö Ûêú ×»Ö‹ ÆüÖÆüÖÛúÖ¸ü ´Ö“ÖÖ Æãü†Ö £ÖÖ … †¸ü²Ö 

¸üÖÂ™ÒüÖë ®Öê ŸÖê»Ö Ûêú ¤üÖ´ÖÖë ´Öë ³ÖÖ¸üß ¾Öé×¨ü Ûú¸ü ¤üß £Öß … ³ÖÖ¸üŸÖ ‡ÃÖ ¾Ö•ÖÆü ÃÖê †ÖÙ£ÖÛú ÃÖ´ÖÃµÖÖ†Öë ÃÖê ×‘Ö¸ü ÝÖµÖÖ … ³ÖÖ¸üŸÖ 

´Öë ´Öã¦üÖÃ±úß×ŸÖ ²ÖÆãüŸÖ •µÖÖ¤üÖ ²ÖœÌü ÝÖ‡Ô …   

 (i) ³ÖÖ¸üŸÖ ®Öê †¯Ö®ÖÖ ¯ÖÆü»ÖÖ ¯Ö¸ü´ÖÖÞÖã ¯Ö¸üßõÖÞÖ Ûú²Ö ×ÛúµÖÖ †Öî̧ ü ŒµÖÖë ?  

 (ii) ³ÖÖ¸üŸÖ ®Öê •Ö²Ö ¯Ö¸ü´ÖÖÞÖã ¯Ö¸üßõÖÞÖ ×ÛúµÖÖ, ˆÃÖ ÛúÖ»Ö ÛúÖê ³ÖÖ¸üŸÖ Ûúß ‘Ö¸êü»Öæ ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ ÛúÖ, ÃÖ²ÖÃÖê Ûú×šü®Ö ÛúÖ»Ö 

ŒµÖÖë ÃÖ´Ö—ÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ? 

 (iii) 1970 Ûêú ¤ü¿ÖÛú Ûêú ¯ÖÏÖ¸Óü³Ö ´Öë ‘Ö×™üŸÖ ×ÛúÃÖ †ÓŸÖ¸üÖÔÂ™ÒüßµÖ ‘Ö™ü®ÖÖ Ûêú ÛúÖ¸üÞÖ ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë ´ÖÑÆüÝÖÖ‡Ô ²ÖÆãüŸÖ ²ÖœÌü ÝÖµÖß 

£Öß ? 
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 Read the following passage carefully and answer the following questions : 

 When India conducted its first nuclear test, it was termed as peaceful explosion. India 

argued that it was committed to the policy of using nuclear power only for peaceful 

purposes. The period when the nuclear test was conducted was a difficult period in 

domestic politics. Following the Arab-Israel War of 1973, the entire world was 

affected by the Oil Shock due to the massive hike in the oil prices by the Arab 

nations. It led to economic turmoil in India resulting in high inflation. 

 (i) When did India conduct its first nuclear test and why ? 

 (ii) Why was the period, when the nuclear test was conducted in India, considered 

to be a difficult period in domestic politics ? 

 (iii) Which international event of 1970s was responsible for high inflation in India ? 

 

20. ®Öß“Öê ×¤ü‹ ÝÖ‹ ÛúÖ™æÔü®Ö ÛúÖ ¬µÖÖ®Ö¯Öæ¾ÖÔÛú †¬µÖµÖ®Ö Ûúß×•Ö‹ †Öî̧ ü ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•Ö‹ :  

     2 + 1 + 2 = 5 

SINCE 1989

 

 (i) ×¤ü‹ ÝÖ‹ ÛúÖ™æÔü®Ö ÃÖê ×Ûú®Æüà “ÖÖ¸ü ¸üÖÂ™ÒüßµÖ ®ÖêŸÖÖ†Öë Ûúß ¯ÖÆü“ÖÖ®Ö Ûúß×•Ö‹ ŸÖ£ÖÖ ¯ÖÏŸµÖêÛú Ûúß ÛÎú´Ö ÃÖÓÜµÖÖ ³Öß 

×»Ö×ÜÖ‹ …  

 (ii) ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú ¯ÖÏ¬ÖÖ®Ö ´ÖÓ¡Öß Ûêú ºþ¯Ö ´Öë ®ÖêŸÖÖ ®Ö. 2 Ûêú ÛúÖµÖÔÛúÖ»Ö ÛúÖ ÃÖ²ÖÃÖê ×¾Ö¾ÖÖ¤üÖÃ¯Ö¤ü ´Öã§üÖ ŒµÖÖ £ÖÖ ? 

 (iii) 1989 Ûêú »ÖÖêÛú ÃÖ³ÖÖ ×®Ö¾ÖÖÔ“Ö®Ö ´Öë, ÛÎú´Ö ÃÖÓÜµÖÖ ‹Ûú Ûêú ®ÖêŸÖéŸ¾Ö ¾ÖÖ»Öê ¤ü»Ö Ûúß ×Ã£Ö×ŸÖ ŒµÖÖ £Öß ? 
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 Study the cartoon given below and answer the following questions : 

SINCE 1989

 

 (i)  Identify any four national leaders from the above cartoon and mention the serial 

number of each.  

 (ii) Which was the most controversial issue of the period related to leader No.2 as 

Prime Minister of India ? 

 (iii) What was the position of the party led by leader No.1 in the Lok Sabha 

elections of 1989 ? 

 ®ÖÖê™ü : ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú¾Ö»Ö ¥ü×Â™ü²ÖÖ×¬ÖŸÖ ¯Ö¸üßõÖÖÙ£ÖµÖÖë Ûêú ×»Ö‹ ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 20 Ûêú Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü Æïü …   

     2 + 1 + 2 = 5 

  (20.1) 1984 Ûêú »ÖÖêÛú ÃÖ³ÖÖ ×®Ö¾ÖÖÔ“Ö®Ö ´Öë ×ÛúÃÖ ¤ü»Ö ®Öê ÃÖ¾ÖÖÔ×¬ÖÛú ÃÖß™êü •ÖßŸÖà †Öî̧ ü ×ÛúÃÖÛêú ®ÖêŸÖéŸ¾Ö ´Öë ? 

  (20.2) 1990 ´Öë ¸üÖÂ™ÒüßµÖ ´ÖÖê“ÖÖÔ Ûúß ÃÖ¸üÛúÖ¸ü ®Öê ÛúÖî®Ö ÃÖÖ ÃÖ¾ÖÖÔ×¬ÖÛú ×¾Ö¾ÖÖ¤üÖÃ¯Ö¤ü ×®ÖÞÖÔµÖ ×»ÖµÖÖ ? 

  (20.3) ×ÛúÃÖ ¯ÖÏ¬ÖÖ®Ö ´ÖÓ¡Öß ®Öê ®Ö‹ †ÖÙ£ÖÛú ÃÖã¬ÖÖ¸üÖë Ûúß ¿Öãºþ†ÖŸÖ Ûúß ŸÖ£ÖÖ ‡ÃÖÛúÖ ŒµÖÖ ¯Ö×¸üÞÖÖ´Ö ×®ÖÛú»ÖÖ ? 

 Note :  This following questions are for Visually Impaired Candidates only in lieu 

of Q. No. 20. 

  (20.1) Which party had won the maximum number of seats in Lok Sabha 

Elections of 1984 and under whose leadership ? 

  (20.2) What was the most controversial decision taken by the National Front 

Government in 1990 ? 

  (20.3) Which Prime Minister started the new economic reforms and what was 

its outcome ? 
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21.

 
40  E° 50° 60° 70° 80° 90° 100° 110° 120° 130° 140°

A

B

E

DC

 

 ‰ú¯Ö¸ü ×¤ü‹ ÝÖ‹ ¤ü×õÖÞÖ ‹×¿ÖµÖÖ Ûêú ȩ̂üÜÖÖ-´ÖÖ®Ö×“Ö¡Ö ´Öë, ¯ÖÖÑ“Ö ¤êü¿ÖÖë ÛúÖê A±, B±, C±,  D± ŸÖ£ÖÖ  E± «üÖ¸üÖ ¤ü¿ÖÖÔµÖÖ   

ÝÖµÖÖ Æîü … ®Öß“Öê ¤üß ÝÖ‡Ô •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß Ûêú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ‡®ÖÛúß ¯ÖÆü“ÖÖ®Ö Ûúß×•Ö‹ †Öî̧ ü †¯Ö®Öß ˆ¢Ö¸ü ¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ´Öë ˆ®ÖÛêú ÃÖÆüß 

®ÖÖ´ÖÖë Ûêú ÃÖÖ£Ö, ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûúß ÝÖ‡Ô •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß Ûúß ÛÎú´Ö ÃÖÓÜµÖÖ ŸÖ£ÖÖ ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ †õÖ¸ü ³Öß ®Öß“Öê ¤üß ÝÖ‡Ô ŸÖÖ×»ÖÛúÖ Ûêú ºþ¯Ö ´Öë     

×»Ö×ÜÖ‹ …    5 × 1 = 5 

¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûúß ÝÖ‡Ô ÃÖæ“Ö®ÖÖ ÛúÖ ÛÎú´ÖÖÓÛú ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ †õÖ¸ü ¤êü¿Ö ÛúÖ ®ÖÖ´Ö 

   

   

   

 (i) ‹Ûú ´ÖÆü¢¾Ö¯ÖæÞÖÔ ¤êü¿Ö ¯Ö Ó̧üŸÖã ˆÃÖê ¤ü×õÖÞÖ ‹×¿ÖµÖÖ ÛúÖ ³ÖÖÝÖ ®ÖÆüà ÃÖ´Ö—ÖÖ •ÖÖŸÖÖ …  

 (ii) ‡ÃÖ ¤êü¿Ö ´Öë »ÖÖêÛúŸÖÖÓ×¡ÖÛú ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ÃÖ±ú»Ö ¸üÆüß Æîü …  

 (iii) ‡ÃÖ ¤êü¿Ö ´Öë ÃÖî×®ÖÛú ŸÖ£ÖÖ †ÃÖî×®ÖÛú ¤üÖê®ÖÖë ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûêú ¿ÖÖÃÖÛú ¸üÆêü Æïü … 

 (iv) ¾ÖÆü ¤êü¿Ö •ÖÆüÖÑ ÃÖÓ¾Öî¬ÖÖ×®ÖÛú ¸üÖ•ÖŸÖÓ¡Ö ¸üÆüÖ Æîü …  

 (v) ‹Ûú «üß¯ÖßµÖ ¸üÖÂ™Òü •ÖÖê 1968 ŸÖÛú ‹Ûú ÃÖ»ŸÖ®ÖŸÖ £ÖÖ …  

AglaSem Schools

ht
tp

://
sc

ho
ols

.a
gla

se
m

.co
m

/

http://schools.aglasem.com/
http://schools.aglasem.com/


59/1/1 10   

    In the given political outline map of South Asia, five countries have been marked as 

A±, B±, C±,  D± and  E±. Identify them on the basis of the information given below 

and write their correct names in your answer book along with their respective serial 

number of the information used and the concerned alphabets as per the following 

format : 

Sr. No. of the information Alphabet Name of Country 

   
   
   

 

 (i) An important country but it is not considered to be a part of South Asia.   

 (ii) The country has a successful Democratic System. 

 (iii) This country has had both Civilian and Military rulers. 

 (iv) This country had Constitutional Monarchy.  

 (v) An Island nation which was a Sultanate till 1968. 

 ®ÖÖê™ü : ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú¾Ö»Ö ¥ü×Â™ü²ÖÖ×¬ÖŸÖ ¯Ö¸üßõÖÖÙ£ÖµÖÖë Ûêú ×»Ö‹ ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 21 Ûêú Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü               
Æïü …   2 + 1 + 2 = 5  

  (21.1)  ¤ü×õÖÞÖ ‹×¿ÖµÖÖ ´Öë ¯ÖÏÖµÖ: ÛúÖî®Ö-ÛúÖî®Ö ÃÖê ¤êü¿Ö ¿ÖÖ×´Ö»Ö ×Ûú‹ •ÖÖŸÖê Æïü ? 
  (21.2) ¤ü×õÖÞÖ ‹×¿ÖµÖÖ Ûêú ÛúÖî®Ö ÃÖê ¤üÖê ¤êü¿ÖÖë ´Öë »ÖÖêÛúŸÖÖÓ×¡ÖÛú ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ÃÖ±ú»ÖŸÖÖ¯Öæ¾ÖÔÛú “Ö»Ö ü̧Æüß Æîü ? 
  (21.3) ¤üõÖêÃÖ (SAARC) ŸÖ£ÖÖ ÃÖÖ°™üÖ (SAFTA) Ûêú ×¾ÖÃŸÖéŸÖ ºþ¯Ö ×»Ö×ÜÖ‹ …  
 Note : The following questions are for visually impaired candidates only in lieu of              

Q. No. 21. 

  (21.1) The expression ‘South Asia’ usually includes which countries ? 

  (21.2) Which two countries of South Asia have successfully operated 

democratic system ? 

  (21.3) Write the full forms of SAARC and SAFTA.  

 

22. ÃÖÖê×¾ÖµÖŸÖ ÃÖÓ‘Ö ´Öë ÃÖÖê×¾ÖµÖŸÖ ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ Ûúß ×Ûú®Æüà ŸÖß®Ö ÃÖÛúÖ¸üÖŸ´ÖÛú ŸÖ£ÖÖ ŸÖß®Ö ®ÖÛúÖ¸üÖŸ´ÖÛú ×¾Ö¿ÖêÂÖŸÖÖ†Öë ÛúÖê ˆ•ÖÖÝÖ¸ü 
Ûúß×•Ö‹ …    3 + 3 = 6 

†£Ö¾ÖÖ 
 µÖÆü ÛúÆü®ÖÖ ÛúÆüÖÑ ŸÖÛú ˆ×“ÖŸÖ Æîü ×Ûú ¿ÖßŸÖ µÖã̈ ü Ûêú ¤üÖî̧ üÖ®Ö, †ÓŸÖ¸üÖÔÂ™ÒüßµÖ ÝÖšü²ÖÓ¬Ö®ÖÖë ÛúÖ ×®Ö¬ÖÖÔ̧ üÞÖ ´ÖÆüÖ¿Ö×ŒŸÖµÖÖë Ûúß 

•Öºþ¸üŸÖÖë †Öî̧ ü ”ûÖê™êü ¤êü¿ÖÖë Ûúß »ÖÖ³Ö ÆüÖ×®Ö Ûêú ÝÖ×ÞÖŸÖ ÃÖê ÆüÖêŸÖÖ £ÖÖ ? ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ …  6 
      
 Highlight any three positive and three negative features each of the Soviet system in 

the Soviet Union.  

OR 

 How far is it correct to say the international alliances during the Cold War era were 

determined by the requirements of the superpowers and the calculations of the 

smaller states ? Explain. 
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23. ÃÖÓµÖãŒŸÖ ¸üÖ•µÖ †´Ö¸üßÛúÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú ÃÖ´²Ö®¬Ö ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûêú ÆüÖê®Öê “ÖÖ×Æü‹ ? ‡ÃÖÛêú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë, ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú †Ó¤ü¸ü 
ŸÖß®Ö ×¾Ö×³Ö®®Ö ¥ü×Â™üÛúÖêÞÖÖë ÛúÖ ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ …     3 × 2 = 6 

†£Ö¾ÖÖ 

 ‹êÃÖê ×Ûú®Æüà ŸÖß®Ö ¯ÖḮ ÖãÜÖ ÛúÖ¸üÛúÖë ÛúÖ ´Öæ»µÖÖÓÛú®Ö Ûúß×•Ö‹ •ÖÖê µÖæ̧ üÖê̄ ÖßµÖ ÃÖÓ‘Ö ÛúÖê †ÖÙ£ÖÛú ÃÖÆüµÖÖêÝÖ ¾ÖÖ»Öß ÃÖÓÃ£ÖÖ ÃÖê 

²Ö¤ü»Ö Ûú¸ü, ‹Ûú ¸üÖ•Ö®Öî×ŸÖÛú ºþ¯Ö ¤êü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ˆ¢Ö¸ü¤üÖµÖß Æïü … 3 ×××× 2 = 6 

 Analyse the three different views within India about the type of relationship India 

should have with the United States of America. 

OR 

 Evaluate any three major factors responsible for making the European Union a 

political force from being an economic force. 

 

24. ‹êÃÖê ×Ûú®Æüà ŸÖß®Ö †ÓŸÖ¸üÖÔÂ™ÒüßµÖ “Öã®ÖÖîŸÖß¯ÖæÞÖÔ ´ÖÃÖ»ÖÖë ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûúß×•Ö‹ ×•Ö®ÖÃÖê ŸÖ³Öß ×®Ö¯Ö™üÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ Æîü •Ö²Ö ÃÖ³Öß 

¤êü¿Ö ÃÖÖ£Ö ×´Ö»ÖÛú¸ü ÛúÖµÖÔ Ûú¸ëü …   3 ×××× 2 = 6 

†£Ö¾ÖÖ 

 ²ÖÖÊ ÃÖã̧ üõÖÖ Ûúß ¯ÖÖ¸Óü¯Ö×¸üÛú ¬ÖÖ¸üÞÖÖ ÃÖê ŒµÖÖ †×³Ö¯ÖÏÖµÖ Æîü ? ‡ÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûúß ÃÖã̧ üõÖÖ Ûêú ×Ûú®Æüà ¤üÖê ŸÖ¢¾ÖÖë ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö 

Ûúß×•Ö‹ …    2 + 4 = 6 

 Describe any three international challenging issues that can only be dealt with when 

all the countries work together. 

OR 

 What is meant by traditional notion of external security ? Describe any two 

components of this type of security. 

 

25. “õÖê¡ÖßµÖ ´ÖÖÑÝÖÖë ÛúÖê ´ÖÖ®Ö®ÖÖ †Öî̧ ü ³ÖÖÂÖÖ Ûêú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ®Ö‹ ¸üÖ•µÖÖë ÛúÖ ÝÖšü®Ö Ûú¸ü®ÖÖ, ‹Ûú »ÖÖêÛúŸÖÖÓ×¡ÖÛú Ûú¤ü´Ö Ûêú ºþ¯Ö 

´Öë ¤êüÜÖÖ ÝÖµÖÖ …” ‡ÃÖ Ûú£Ö®Ö ÛúÖê ®µÖÖµÖÖê×“ÖŸÖ ×ÃÖ¨ü Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ÛúÖê‡Ô ŸÖß®Ö ˆ¯ÖµÖãŒŸÖ ŸÖÛÔú ¤üß×•Ö‹ …  3 ×××× 2 = 6 

†£Ö¾ÖÖ 

 Ã¾ÖŸÖÓ¡ÖŸÖÖ Ûêú ¯Ö¿“ÖÖŸÖË ³ÖÖ¸ŸÖ ´Öë †¯Ö®ÖÖ‹ •ÖÖ®Öê ¾ÖÖ»Öê †ÖÙ£ÖÛú ×¾ÖÛúÖÃÖ Ûêú ´ÖÖò›ü»Ö ÃÖê ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ ÃÖÆü´Ö×ŸÖ ŸÖ£ÖÖ 

†ÃÖÆü´Ö×ŸÖ Ûêú ×¾Ö×³Ö®®Ö õÖê¡ÖÖë ÛúÖ ¯Ö¸üßõÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ …  3 + 3 = 6 

 “The accommodation of regional demands and the formation of linguistic states were 

also seen as more democratic.” Justify the statement with any three suitable 

arguments. 

OR 

 Examine the different areas of agreement and disagreement with respect to the model 

of economic development to be adopted in India after independence. 
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26. »ÖÖ»Ö ²ÖÆüÖ¤ãü¸ü ¿ÖÖÃ¡Öß Ûúß ´ÖéŸµÖã Ûêú ¯Ö¿“ÖÖŸÖË, ‡Ó×¤ü¸üÖ ÝÖÖÓ¬Öß ÛúÖê ¯ÖÏ¬ÖÖ®Ö ´ÖÓ¡Öß ²Ö®ÖÖ®Öê ´Öë ÃÖÆüÖµÖÛú ¯Ö×¸ü×Ã£Ö×ŸÖµÖÖë ÛúÖ 

×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ … ‡Ó×¤ü¸üÖ ÝÖÖÓ¬Öß ÛúÖê ¯ÖÏ¬ÖÖ®Ö ´ÖÓ¡Öß Ûêú ºþ¯Ö ´Öë »ÖÖêÛú×¯ÖÏµÖŸÖÖ ¯ÖÏ¤üÖ®Ö Ûú¸ü®Öê ¾ÖÖ»Öß ×Ûú®Æüà “ÖÖ¸ü 

ˆ¯Ö»Ö×²¬ÖµÖÖë ÛúÖ ˆ»»ÖêÜÖ Ûúß×•Ö‹ …    2 + 4 = 6 

†£Ö¾ÖÖ 

 25 •Öæ®Ö, 1975 ÛúÖê ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë †Ö¯ÖÖŸÖ ×Ã£Ö×ŸÖ Ûúß ‘ÖÖêÂÖÞÖÖ ×Ûú‹ •ÖÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹ ˆ¢Ö¸ü¤üÖµÖß ¯Ö×¸ü×Ã£Ö×ŸÖµÖÖë ÛúÖ 

×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ …   6 

 Analyse the circumstances that favoured Indira Gandhi to become Prime Minister 

after the death of Lal Bahadur Shastri. Mention any four achievements of Indira 

Gandhi that made her popular as a Prime Minister. 

OR 

 Analyse the circumstances responsible for the declaration of a state of emergency in 

India on 25
th
 June, 1975.  

 

27. ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ×ÛúÃÖÖ®Ö µÖæ×®ÖµÖ®Ö «üÖ¸üÖ “Ö»ÖÖ‹ •ÖÖ®Öê ¾ÖÖ»Öê ×ÛúÃÖÖ®Ö †ÖÓ¤üÖê»Ö®Ö ÛúÖê, ÃÖ¾ÖÖÔ×¬ÖÛú ÃÖ±ú»Ö •Ö®Ö †ÖÓ¤üÖê»Ö®Ö ²Ö®ÖÖ®Öê 

¾ÖÖ»Öê ×Ûú®Æüà ”û: ÛúÖ¸üÛúÖë ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûúß×•Ö‹ …  6 ×××× 1 = 6 

†£Ö¾ÖÖ 

 õÖê¡ÖßµÖ †ÖÛúÖÓõÖÖ‹Ñ ŸÖ£ÖÖ ˆ®ÖÛúß ¯ÖæÙŸÖ »ÖÖêÛúŸÖÖÓ×¡ÖÛú ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ ÛúÖ ‹Ûú †×³Ö®®Ö †ÓÝÖ Æîü … ‡ÃÖ ×¾Ö“ÖÖ¸ü ÃÖê ×´Ö»Ö®Öê ¾ÖÖ»Öß 

×Ûú®Æüà ŸÖß®Ö ×¿ÖõÖÖ†Öë ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûúß×•Ö‹ …  3 ×××× 2 = 6 

 Describe any six factors which made the farmers’ movement run by Bharatiya Kisan 

Union as the most successful popular movement. 

OR 

 Which three lessons do we learn from regional aspirations and their accommodation 

as an integral part of democratic politics ? Describe. 
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